

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXVIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
Capital: un mes... 1 peseta
Fuera trimestre... 4
Número suelto: 5 céntimos

Viernes 13 de Mayo de 1910

TELÉFONO NÚMERO 6

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
Mesa Redacción y Administración,
Imprenta y Lit. de Alonso e Hijos

Núm. 8.153

En 4.000 pesetas
Se vende un automóvil seminuevo, de 10 á 12 H P marca «Coterau». Darán razón, en esta Redacción.

SE VENDE
Un coche cesta, nuevo, enganchado en dos jaquitas torcidas de 7 cuartas. Para verle, el día 15, domingo, en el Ferial de Ganados.

María.—Vals boston PARA PIANO
Del Director de la banda municipal don José Carreras. De venta en la imprenta de este periódico, Mayor pral., 71, al precio de 250 pesetas.

Vino clarete DE COSECHERO
en la bodega de D. Manuel Junco. Mayor antigua, 82 (Santo San Pedro) «LA BODEGUILLA» á 30 céntimos litro. Vino de clase superior, completamente puro.

Ya se ha convencido el público en general que para comprar mesas, sillas, cómodas, cuadros, camas, somiers, lavabos, mesillas, armarios, espejos, aparadores y otros muebles, hay que ir á la calle de ZURRADORES, número, 18, donde siempre en el mismo artículo encuentran economía. NOTA.—Hay á la venta chapa de nogal, caoba, roble y otras.

Vino de cosechero
Desde el domingo 15 se expendirá en la acreditada bodega de don Sotero Gregorio, á 30 céntimos litro. Mayor pral., 197.

POLITICA PROVINCIAL

EL PARTIDO LIBERAL

Sobre su imprescindible organización mucho se ha hablado por los elementos que le componen en esta provincia, y á raíz de ocupar el poder el ilustre Sr. Moret, se pensó en celebrar una importante asamblea para determinar claramente la forma en que había de constituirse el partido liberal de la provincia y señalar la persona que se encargara de la marcha de los asuntos políticos, confiéndola la representación ó jefatura de las fuerzas, que en esta ciudad se encargara de recoger las impresiones de cuantas demandas se hicieran en pro de las ideas y las personas.

No faltó quien se opusiera á tan laudable pensamiento, por creerse instituido como jefe por delegación del que ostentaba la representación provincial, y el tiempo pasó sin que nada se hiciera, y así se continúa; pero el desarrollo de la política con motivo de las pasadas elecciones, ha puesto sobre el tapete tan importante cuestión y de ella vuelve á hablarse por valiosos elementos del partido, considerando llegado el momento de darle una completa organización, pues el nombramiento

de gobernador de Lugo, á favor del Sr. Rodríguez y el temor, que no pocos abrigan, de que el conde de Garay abandone más pronto ó más tarde la provincia ya porque no tiene en ella directa representación, ó porque los pueblos se cansen de soportar la imposición de candidatos caneros, cual ha ocurrido en las pasadas elecciones, malestar que se refleja en la inmensa mayoría de los distritos de Saldaña y Astudillo y más especialmente en éste, donde era creencia general que el Sr. Rodríguez no cambiaría el acta de diputado por el nombramiento de gobernador y como ha ocurrido esto, en contrario de lo que se esperaba, la ausencia de aquél amortiguará su influencia en la provincia, como á otros políticos les ha ocurrido, y lo vemos sin salir de la ciudad, de aquí que nunca, como ahora, se hable de la necesidad de organizar los elementos liberales y esto se trabaja, según de público se dice, por persona que en ello tiene interés, aunque no esté interesada en la política liberal, y que como se empeña ello ha de suceder, pues el primer paso está dado con el nombramiento de gobernador de Lugo, que era precisamente lo que se buscaba para alejar de aquí al favorecido y con ello restar influencia al conde de Garay.

La próxima elección de senadores es, según se dice, la clave para poner en claro el asunto de la organización de las fuerzas liberales en la provincia y pasada aquella quedará despejado el horizonte y se sabrá la definitiva orientación del partido, sobre el cual se hacen tan diversas conjeturas, que el tiempo se encargará de aclarar, limitándonos por nuestra parte á recoger las impresiones, de cuanto por hoy se habla entre los políticos, como consecuencia del resultado de las últimas elecciones de diputados á Cortes, de las inteligencias habidas en las mismas y de las que se están llevando á cabo para la de senadores. Esperemos á que estas se verifiquen y entonces se verá si tienen confirmación los rumores que tanto incremento van tomando.

CARTA DE MADRID

Mayo 12
Sr. Director:
La presencia del señor Maura en Palacio constituye el plato político mejor pimentado del día. ¿A qué obedecerá la visita del señor Maura? ¿Por qué y á qué habrá ido el jefe de los conservadores al regío alcazar? Estas y otras preguntas se hacen los políticos sin que ninguno de ellos pueda responder con fundamento de verdad, por lo que hay tantas versiones de la visita como políticos están hoy hablando de ella. Tienen los actos del señor Maura un interés de curiosidad que los mismos enemigos fomentan, creemos que con error, pues el hecho repetido de celer los actos y movimientos del jefe de los conservadores y de proyectar sobre

aquéllos sombras de misterio y otras cosas diabólicas, que serían estúpidas si no fueran ridículas, concluirán por evidenciar la superchería haciendo que los mismos enemigos se rindan no precisamente al político, pero sí á la dignidad moral que revela este político en el hecho de soportar imperturbable el huracán de odios desatado contra él.

Como ningún móvil de parcialidad nos anima y en lo que escribimos no ponemos otro interés que el de servir á la verdad, con sus hebras de luz entretejamos este comentario, cuya propia modestia ya dice que no tiende ni aspira á convencer á nadie. Es un reflejo de nuestra sinceridad... Y nada más. Allá cada cual con sus juicios, en los que en modo alguno queremos ni podríamos ni sabríamos influir, siquiera alguna vez las observaciones que hacemos desde nuestra posición neutral puedan aparecer como expresión de un juicio propio. En este caso, ahora y siempre, entiéndase que la verdad no está en la observación nuestra, sino en el hecho, caso ó cosa que pueda provocarla.

Han llegado las primeras remesas de isidros que, indiferentes al resultado de las últimas elecciones, dejan la paz del pueblo para visitar la urbe madrileña, saber en qué para todo eso de la Gran Vía y averiguar siglo arriba, siglo abajo, el siglo dichoso que podrá ver terminada la estúpida obra...

Mencheta

ELECCION DE COMPROMISARIOS

Habiéndose fijado el día 22 del presente mes de Mayo para las elecciones de senadores, es preciso que mañana sábado queden designados en cada pueblo los compromisarios respectivos para cuya elección regirán las listas que se formaron el 1.º de Enero último, y que, conforme al artículo 29 de la ley, antes del día 8 del pasado mes de Marzo han debido publicarse por los Ayuntamientos, rectificadas en forma, aun cuando para esa fecha las respectivas Audiencias no hubiesen comunicado sus resoluciones acerca de los recursos de inclusión y exclusión, ante las mismas entablados, teniendo en tales casos que considerarse firmes los acuerdos de las Comisiones provinciales.

Previamente citados por el alcalde, y bajo su presidencia, se reunirán en las Salas Consistoriales en dicho día 14 los individuos del Ayuntamiento y mayores contribuyentes, ó sean los electores, y después de dar lectura el secretario del Ayuntamiento al real decreto de convocatoria y á los artículos de la Constitución y de la ley de 8 de febrero de 1877 relativos al acto, se constituirá la Mesa interina, asociándose al presidente los dos más ancianos como escrutadores y el más joven como secretario; é inmediatamente se procederá á la elección de dos escrutadores y de un secretario, entregando cada uno de los electores al presidente una papeleta escrita ó impresa con los nombres de un elector de los presentes para escrutador y otro para secretario. Hecho el escrutinio, quedarán elegidos los dos que reúnan más votos para escrutadores y para secretario el que tenga mayoría.

Se ha de recordar que no pueden tomar parte en la elección de Compromisarios los individuos comprendidos en las listas definitivas expresadas en el concepto ó á título de concejales, si cuando la elección se verifique hubiesen cesado en sus cargos, del mismo modo que tampoco pueden votar los que les sustituyan por no estar com-

prendidos como electores en tales listas, á menos que le estén como contribuyentes. Nótese sin embargo, que la mencionada prohibición se refiere, y no podía menos de referirse, al caso de que los concejales comprendidos como electores en las listas hubiesen cesado definitivamente en sus cargos, y no al en que estén meramente suspensos; suspensión que no puede extenderse al ejercicio del derecho electoral de que se trata, y del que por consecuencia, no deberán ser privados los interesados, aun cuando se hallen procesados.

Si á la hora de las diez del día designado no se reuniese el número necesario de individuos para constituir la Mesa interina, es decir, el número de tres, además del presidente, debe aguardarse, como en cualquiera otra sesión, algún tiempo, el que el presidente estime racionalmente necesario, para convenirse de que ya no es de esperar que concurren más electores. Pasado este tiempo, el alcalde y el secretario del Ayuntamiento han de levantar acta, haciendo constar la abstención de los electores y que queda desierta la elección de compromisarios, remitiendo copias de esta acta al gobernador y al presidente de la Diputación provincial, según el art. 35 de la ley.

Como para la constitución de la Mesa definitiva se sigue el procedimiento que marcan los artículos 32 y 33 de la ley, la minoría de los electores se hallará siempre representada por un escrutador, al contrario de lo que sucede al llegar á la votación de compromisarios, en que á la minoría no se ha dejado participación alguna.

Formada de este modo la Mesa definitiva, que también preside el alcalde, y cualquiera que sea el número de los electores presentes, se procede á la elección de compromisario ó compromisarios que correspondan al pueblo, por medio de papeletas que los electores depositarán en la urna por mano del presidente, y se continuará sin interrupción hasta concluir, verificar el escrutinio y proclamar los compromisarios elegidos sin necesidad de esperar para ello hasta las cuatro de la tarde, como en las demás elecciones.

En cada localidad corresponde elegir un número de compromisarios igual á la sexta parte del de concejales que deba tener el respectivo Ayuntamiento, según la escala del artículo 35 de la ley Municipal, pudiendo recaer la elección en concejales ó en contribuyentes, con tal de que sepan leer y escribir y hayan concurrido al acto.

No es aplicable á la elección de compromisarios el artículo 22, en cuanto exige que el electo obtenga los votos de la mayoría absoluta de los electores inscriptos en las listas, sino que para ser válidamente elegido compromiseo en primera votación entendemos que basta la mayoría de los electores concurrentes á la elección, puesto que el artículo 32 no exige que para proceder á dicha elección haya de estar presente la mitad más uno de los que sean electores; de donde se infiere que el sentido del artículo 22, en su relación con el 34, no puede ser otro que el de que sólo deba acudirse á la segunda votación en el caso de no resultar en la primera la mayoría absoluta así entendida.

El sueño durante el día y la noche

Á los aficionados á dormir la siesta les conviene leer con atención las siguientes deducciones de numerosos experimentos llevados á cabo por el fisiólogo Mr. Vaschido, no hace muchos meses:

- 1.º El sueño diurno es menos reparador que el nocturno y se desvanece más en aquél que en éste. El sueño durante el día es menos profundo y menos continuo que durante la noche.
- 2.º Todas las funciones orgánicas disminuidas ó retardadas automáticamente cuando se duerme de noche, experimentan perturbaciones notorias si se duerme de día, en cuanto á su ritmo y su constancia.
- 3.º El sueño diurno no llega, salvo en el caso de una fatiga extraordinaria á ser tan profundo como el que se realiza de noche.
- 4.º Parece que existe una estrecha relación entre la oscuridad de la noche y la profundidad del sueño. Sólo por hábito de larga duración puede dormirse de día tan profunda y reposadamente como de noche.
- 5.º El sueño diurno produce ensueños más lógicos y que permanecen mejor en la memoria: el nocturno determina alucinaciones fantásticas; en el primero, se está más próximo á la vigilia; en el segundo, se pierde todo el dominio que habitualmente ejerce la inteligencia en las fantasías de la imaginación.

Por telégrafo

Primera conferencia

MADRID 13

El Gobierno amenazado

La manifestación y el mitin que se celebrará en esta Corte el domingo para llevar las actas de los seis diputados por Madrid á la Casa del Pueblo, se asegura que apenas quede constituida la minoría del Congreso, tomará una extrema resolución que haga imposible la vida del Gobierno en las Cortes.

El cometa Halley

Un telegrama de Tortosa dice que en el observatorio del Ebro presentó el cometa Halley una cola de más de treinta grados y una longitud de treinta millones de kilómetros.

Candidato á senador

Anoche se reunieron las Juntas municipal y provincial de la Unión republicana para proclamar la candidatura de D. Toribio Fernández Morales y organizar los trabajos preparatorios de la elección de compromisarios.

Un naufragio

El vapor «Citi» según telegramas recibidos de San Luis, naufragó en el Missisipi pereciendo ahogados tres tripulantes y además otros siete hombres que tripulaban una lancha, la cual chocó contra una roca al ser arrastrada por la corriente.

Escasez de detalles

En el ministerio de la Gobernación se desconocía ayer á última hora de la tarde el resultado definitivo de los escrutinios para la proclamación de los diputados á Cortes, esperándose que en el transcurso de la noche se recibirían los datos completos.

En el Congreso solo se habían recibido á dicha hora telegramas de cinco capitales, entre ellas el de Palencia.

Tranquilidad en Granada

Un despacho de dicha ciudad dice que reina completa tranquilidad y que no hay temores de que haya quien intente alterarla, pues hasta la normalidad en el trabajo se ha restablecido.

A pesar de todo ello numerosos piquetes de la guardia civil continúan patrullando por las calles.

Diputados por Madrid

Del escrutinio verificado por la Junta provincial del Censo de esta Corte el total de votos obtenido por los candidatos para diputados á Cortes es como sigue: Pérez Galdós, 42.407; Esquerdo, 41.930; Salillas, 41.723; Soriano, 41.449; Pi y Arsuaga, 41.319 é Iglesias, 40.599, los seis de la candidatura republicana; el conde de Santa Engracia, 31.649 y el Sr. Zaldo, 31.617 los dos de la candidatura monárquica.

Derrota de Sol y Ortega

Se aseguraba anoche en los círculos políticos que el Sr. Sol y Ortega había sido derrotado por Tenerife y que el tercer lugar de la candidatura le ocupaba el Sr. Cobian, que aparecía con ocho votos de mayoría sobre aquél.

Esta pequeña diferencia fué muy comentada, llegándose á decir que el ministro de Hacienda renunciaría el acta.

Consejo aplazado

El que estaba anunciado que celebrarían hoy los ministros, se ha aplazado hasta mañana, á causa de celebrarse la recepción diplomática en el ministerio de Estado.

De Melilla

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho del general Marina que ayer salió á dar un paseo militar el regimiento de Saboya llegando hasta el Zoco el Had de Benisicar é Hidum y que el regimiento de Guipúzcoa llegó á las proximidades de Taxuda donde las fuerzas se encontraron reinando completa tranquilidad en el terreno recorrido.

UN TORERO YANKI MUERTO

La prensa de Madrid se ocupa del diestro norteamericano Harper B. Lee, que según cablegramas de América ha muerto ejerciendo la profesión tauromáquica en la ciudad de Guadalupe, desconociéndose detalles concretos referentes al suceso.

El verdadero nombre del muerto era Harper B. Gillet, pues su padre fué Jhon Buchanan Gillet, ganadero en el condado de Brewster (Texas), y más tarde mariscal de El Paso. Su madre, la Sr. Bavior (hija del coronel de caballería George W. Baylor); envidió tres veces, uniéndose en matrimonio últimamente con Samuel Lee, muy conocido y reputado en Méjico. Por esto, sin duda, y teniendo en cuenta que las primeras correrías taurinas las hizo en la República mejicana, Harper adoptó el apellido de su tercer padrastro.

Lee era un mocetón tremendo, de grandes fuerzas y agilidad pasmosa, que viendo una corrida de toros se entusiasma ante las gallardías de los toreros, é inmediatamente pensó en imitarlos, seguro de que le sobraba valor.

Tras varios ensayos, muy pocos, comenzó á torear por los Estados mejicanos, saliendo relativamente bien de los primeros encuentros, pues los contratiempos se redujeron á tal cual porrazo sin consecuencias lamentables.

Sus progresos fueron tan rápidos, que al poco tiempo debutó nada menos que en la plaza «El Toreo», que es, como si dijéramos, la que aquí usufructúa Mosquera. El público aclamó al nuevo diestro, que demostró una valentía asombrosa é hizo las mas complicadas y artísticas suertes como si llevase en el arte muchos años bajo la férula de maestros sapientísimos.

De capa toreaba parando como los más clásicos veroniqueadores; banderilleaba de todas maneras, siendo su especialidad los quiebros con palos cortos; cambiaba de rodillas con precisión sorprendente, y á la hora de matar se perfilaba en corto y atacaba sin desviarse de la recta, cobrando estocadas que, generalmente, anulaban la intervención del puntillero.

Sin embargo, como el arte taurino está sujeto á reglas invariables, y como el que no las domina y observa acaba por pagar las obligadas inexperiencias, Harper B. Lee comenzó á sufrir percances serios, entre otros el que le ocasionó últimamente un toro en la plaza de San Luís de Potosí, percance que le tuvo entre la vida y la muerte.

A pesar de la repetición de las cornadas, el diestro norteamericano no se acobardó, y un día y otro día siguió adelante en sus propósitos, más valiente que los toros, según frase de un aplaudido y bravo banderillero español que á Lee vió torear varias veces.

El pensamiento constante del fallecido diestro era venir á España, para convencerse (si obtenía buena acogida), de que podía continuar en el toreo sin hacer mal papel.

La suerte no le ha permitido realizar su sueño dorado, y nosotros no tenemos más remedio que lamentar la pérdida de un hombre valiente que nos dispensó su amistad á través de los mares, esperando confirmarla en la que él llamaba gloriosa patria de Frascuelo y Guerrita.

EL COMETA HALLEY

Ortos y ocasos durante el mes.— Horas para observarlo

El cometa de Halley puede ya distinguirse bastante bien en el cielo tomándose el trabajo de trasnochar un poco ó dándose un buen madrugón, pues el astro que tan interesadas tiene ahora á las gentes también madruga: como que ayer salió dos horas y cuarto antes que el Sol. Continuará saliendo antes que el astro-rey hasta el día 18, y será, por lo tanto, visible hasta esa fecha en el plazo que medie entre la aparición del cometa y el alborar del día.

Este plazo se irá acortando, pues el cometa va saliendo un poco más tarde cada día y el Sol un poco más pronto. El día 10, apareció el cometa sobre el horizonte á las 2'48 de la mañana (tiempo oficial), y el día 15 saldrá á las 3'13. Para observarlo debe mirarse hacia Oriente, un poco á la derecha del punto por donde haya de salir el Sol.

Durante el día el cometa cruza la bóveda celeste, pero no es visible por impedirlo el brillo solar, y hasta el día 19 se pone antes que el Sol.

En dicho día 19 el núcleo del cometa pasará por delante del disco solar un poco antes de las cuatro de la madrugada, y desde esa fecha, como ya va retrasado respecto al curso del Sol, se pondrá más tarde que éste y empezará á distinguirse como estrella vespertina.

El día 20 el sol se pondrá á las 7,27 y el cometa á las nueve de la noche. Este astro se podrá, pues, distinguir casi durante hora y media, mirando hacia Poniente, pues el cometa irá á ocultarse casi por el mismo punto del horizonte por donde el Sol se ponga.

En el referido día 20, pero antes del mediodía, será cuando el cometa estará más próximo á la Tierra (unos 28 millones de kilómetros).

A partir del 20 el cometa se irá poniendo cada día más tarde, de suerte que se podrá ver durante más tiempo después del ocaso del Sol. El día 25, por ejemplo, se ocultará á las 11,22 de la noche, bastante á la izquierda del punto por donde se pondrá el Sol, el mismo día á las 7,32 de la tarde.

El día 30 se podrá ver el cometa casi hasta media noche, pues se ocultará á las 11,42 muy á la izquierda del sitio por donde el Sol trasponga el horizonte en dicho día.

Desde el día 20 el cometa de Halley irá alejándose rápidamente de la Tierra; el día 25 estará ya á 31.000.000 de kilómetros de nuestro globo y el día 30 á 62.000.000.

A partir del 20, y puesto que cada día se podrá observar más tiempo durante las primeras horas de la noche,

será fácil tomar buenas fotografías del cometa, en las que se apreciará bien el núcleo y la cola y se harán también observaciones espectroscópicas, que servirán para dilucidar muchos problemas relativos á la constitución del cometa.

CHACHARA

El amigo don Fermín, Inspector de sanidad tras minuciosa visita que concluye de girar á lo que en Palencia llaman barrio de San Sebastian; informa que allí hay un grupo de viviendas inmorales, antihigiénico, ruinoso y no sé qué cosas más que constituyen un serio peligro en esta Ciudad: razón por la que cuanto antes se las debe clausurar. De lo que hay en la barriada estoy enterado yá; sé que allí, miseria y vicios en sucio consorcio están; que es un insulto que se hace del hombre á la dignidad, y en fin, que este Municipio no ha debido de esperar á que haya pasado el tiempo para corregir el mal. Pero, aunque tarde, que se haga, que no se vuelvan atras, por que aquello está imposible, por que aquello está incapaz. Y si acaso les parece, que si les parecerá, á don Fermín y al Concejo y á la Junta provincial, pudieran ir las arenas allí donde vá la mar.

Digo esto por que hay dos casas un poquito más acá, en un callejón pendiente, que también deben cerrar. Hace muy poquito tiempo, quince días á lo más, llevéme allí mi impaciente, pícaro curiosidad y ví dos sucios chamizos en donde abunda el percal que con aquéllos del barrio, más que la mano se dán. Son dos indignas perreras donde tienen su solaz perras de todas las castas y regiones además, andaluzas, de Vizcaya y de Valencia, quizá.

Las hay asturianas y estas suelen salir sin bozal por las calles de la villa para darla a menidad, y llamando la atención de todos por donde van. Con que á ver si se clausuran también estas, con lo cual á Palencia y sus vecinos un beneficio se hará, que yo, desde este DIARIO lo he de aplaudir á rabiar.

Para primero de Junio, dice la prensa de ayer, se hará una extensa combina de gobernadores. ¡Bien! está usted de enhorabuena, señor Pérez Gironés, y desde aquí afectuosa se la voy á dar á usted. Como los grandes servicios que ha prestado usted esta vez no pueden ser olvidados por el que tiene el deber justísimo, ineludible de recompensarlos, es preciso que se disponga á colocar en su sien, como otro César invicto, la corona de laurél.

Dicen que ayer Canalejas ofreció en tono de broma á sus benditos y orondos compañeros de poltrona las cuatro senadurías únicas que no le importan, ni á nada le comprometen; y dicen que uno, con sorna, dijo—¡Para Romanones, que es una bella persona, y en el Senado no tiene representación de sobra, y necesita que le hagan llevadera la derrota!—

¡Señor Conde, Señor Conde! el de la patita coja, tan coja como la mía, ¡vaya un pitorreo en forma!

LINO G. ANSÓTEGUI.

ELECCIÓN DE COMPROMISARIOS

Preparando la lucha

Como en otro lugar de este número decimos, mañana es el día señalado para la elección de compromisarios que han de elegir los senadores el domingo 22 del corriente.

Para las diez de mañana han sido convocados los veinte concejales y ochenta mayores contribuyentes, con objeto de dar cumplimiento á la ley y elegir los tres compromisarios que corresponden á la capital.

Siempre que esta clase de elecciones las ha convocado el Gobierno liberal, el partido conservador ha acudido á la lucha; pero cuando estos las celebraron reinó paz octaviana haciéndose la elección á capricho del gobernador civil de la provincia, pues los liberales no mostraron nunca empeño en disputar ningún puesto á los conservadores.

Ahora la decoración ha cambiado y ya sea porque el gobernador no tiene fuerza de voluntad para preparar la batalla, ó la tiene perdida por las componendas de las pasadas elecciones de diputados, ó porque los conservadores se consideran con fuerzas para obtener el triunfo, es lo cierto que no se ha llegado á un acuerdo entre los dos partidos y mañana se disputarán el triunfo de los compromisarios de la capital.

Del recuento que liberales y conservadores han hecho de las listas de votantes, se colige que las fuerzas están muy iguales, y por esto los trabajos que unos y otros realizan son muy extremados para alcanzar el éxito.

Las dos candidaturas las conocemos sobradamente y en ambas figuran personas de arraigo y prestigio, lo que hace que la lucha se presente con los caracteres de una verdadera batalla, y por esto nosotros nos abstenemos de publicar los nombres.

También sabemos que durante la mañana de hoy se han celebrado varias conferencias, que han continuado esta tarde entre personas que se hallan separadas de la política, con el fin de que apoyen determinada candidatura.

DECLARACIONES

DEL SR. SANCHEZ DE TOCA

Como ampliación á lo que en una de las conferencias nos decía ayer nuestro corresponsal Sr. Mancheta, acerca de las declaraciones hechas por el señor Sánchez de Toca, he aquí lo que publica nuestro colega *El Imparcial*:

—La política viene descarrilada desde la crisis de Octubre. Maura no podía seguir gobernando y tuvo la soberbia de impedir que se formara otro ministerio conservador. Por su culpa se anticipó la entrada de los liberales, sin perjuicio de que en los comienzos les declarase la implacable hostilidad.

Esta conducta puso en grave aprieto al Sr. Maura, porque el grupo de sus amigos iba quedando muy reducido, y hasta se dijo que el ex presidente tuvo escrita una carta retirándose de la política; pero la entrada del Sr. Canalejas en el Poder ha sido un cable para el Sr. Maura, mientras que para el actual presidente del Consejo es una ligadura que le reprime y le pone en peligro de asfixia.

Las elecciones últimas lo demuestran. Los republicanos no deben su victoria al sufragio propio. Ha sido la protesta de los elementos neutros contra el consorcio de canalejistas y mauristas. Las dos elecciones últimas han demostrado que con la implacable hostilidad de Maura pueden triunfar en Madrid los monárquicos, y que pierden la batalla con el apoyo de Maura.

Creo que es una gran enseñanza para los liberales.

En el mes próximo se reunirán las Cortes. El primer problema que se presenta al gobierno es el de la presidencia del Congreso. Seguramente que para Canalejas sería una solución el que

Moret aceptara el puesto; pero Moret no lo aceptará mientras no se liquide lo referente á su salida del Poder. Y hay que tener en cuenta que la presidencia del Congreso no es un puesto que puede adjudicarse de una manera provisional ó interina.

Una vez que funcionen las Cámaras, los republicanos plantearán debates sobre la campaña de Melilla, la semana trágica en Barcelona y algunos otros asuntos.

Yo creo que hay un punto de mira de gran importancia, en el que no se ha fijado bien el gobierno. Me refiero al presupuesto. Oigo decir á todos que se está formando un presupuesto con grandes modificaciones, y esa obra magna no puede acometerse con la pretensión de que esté aprobada en dos meses, cuando se sabe que los republicanos han de discutir con toda extensión.

Téngase en cuenta que la Constitución exige que haya presupuesto nuevo para primero de Enero, y que, de no tenerlo, surgiría un conflicto que podrían aprovechar los republicanos para producir perturbaciones.

Más lógico sería llevar al Parlamento un presupuesto de urgencia y presentar al mismo tiempo en proyectos separados las reformas que constituyen el programa ministerial, con facultad de aplicarlas á medida que se fueran convirtiendo en leyes.

Proceder así, juzgo que sería muy peligroso.

Tales son las opiniones del señor Sánchez de Toca sobre la política palpitante.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos á robustez y bienestar físico é intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarla. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS

(Stomalex)

se abrevian las digestiones

lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PROCURAR ESTÓMAGO A QUIENES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliote á quien lo pida.

INTESTINOS

Por telégrafo

Segunda conferencia

MADRID 13

Romanones rectifica

El ministro de Instrucción Pública ha negado que al hablar de la derrota que han sufrido los monárquicos en las últimas elecciones, aludiera á los grandes de España, pues bien claro manifestó que la derrota fué debida al retraimiento de los que pertenecen á las clases acomodadas, siendo preciso evitarlo en lo sucesivo para apartar el miedo que el fracaso ha causado.

La presidencia del Congreso

Hácese grandes comentarios acerca de las dificultades con que el Gobierno tropieza para la provisión de la Presidencia de la Cámara popular.

A título de rumor acojo lo que se dice respecto á haberle sido ofrecida por el Presidente del Consejo al Sr. Azcárate.

Candidatos proclamados

Lo han sido por Navalcarnero y Torrelaguna respectivamente los Sres. Lamorena y marqués de Torrelaguna.

La política española en el Vaticano

El importante periódico ABC publica hoy un extensa información

procedente de Roma acerca de como se piensa en el Vaticano respecto a la política española, creyendo que el Gobierno que preside el Sr. Canalejas no hará política anticlerical, calificando al conde de Romanones como devoto ferviente por su misa diaria en su oratorio.

Agrega que el carlismo en España es un poderoso freno para contener la política antireligiosa y que las nuevas Cortes en nada entorpecerán la política amistosa hispano-vaticana.

Cadete herido
Comunican de San Sebastián que al montar a caballo un alumno de la Academia de caballería se clavó una aguja en el muslo que logró extraerse, teniendo el muslo atravesado a causa del trote.

Crucero misterioso
Coméntase en Málaga la estancia de un crucero holandés, cuyos tripulantes secretan el objeto de su viaje, que se supone relacionado con la explotación de unas minas cercanas a Tres Forcas, explotación que ha emprendido una casa alemana a pesar de las protestas de España.

EN LA AUDIENCIA

Mal de amores
Un muchacho de Santibañez de Resoba llamado Angel Redondo Martín, fijó sus amorosos ojos en una joven del mismo pueblo, que si en un principio correspondió a la pasión que hacia ella sentía el Angel, más tarde pagó con desdenes los requerimientos de aquél.

Uno de éstos desdenes tuvo lugar el 2 de Enero último, al ir a llamarla a su casa el Angel, quien por esta razón disparó una pistola contra su novia, sin llegar a herirla, volviendo el arma contra sí, produciéndose una gravísima herida en el vientre.

Curó de la herida que se infirió y hoy ha verido al banquillo de los acusados para responder de un delito de disparo por el que hizo contra su novia.

El fiscal ha pedido para el Angel la pena de 2 años, 11 meses y 11 días de prisión correccional y el elocuente abogado Sr. Gusano, interesó en brillante informe la absolución de su protegido ó la imposición en todo caso de seis meses y 1 día de prisión.

NOTICIAS

En las tardes de los días 16 y 17 del actual tendrá lugar en los elegantes salones de la aristocrática sociedad Casino de Palencia dos conciertos bailes bajo la dirección de D. José Aparicio.

Folleto de EL DIARIO PALENTINO 11

MARIA MAGDALENA
NOVELA ORIGINAL
DE
Madame d'Arbouville
traducida del francés por
María de Perales y González-Brabo
DE LA BIBLIOTECA «PATRIA»

SEGUNDA PARTE

Una tarde de invierno, triste y fría, algunos días después de haber recibido la carta del párroco, entré en mi casa de Belleville. Llevaba los papeles de Magdalena, y vine solo, con el corazón traspasado, a leerlos en este cuarto. Me temblaban tanto las manos que no podía romper el sello para abrir el sobre; al fin hice un esfuerzo, me enjugué las lágrimas, y leí lo siguiente:
«Señor d'Ercourt: Después de mi

Suponemos que como de costumbre en esta clase de fiestas, nuestras paisanas honrarán aquellos salones las referidas tardes.

A las nueve de esta noche hará su presentación en el café de Las Delicias el ventrílocuo musical Sr. Valladini.

Ha llegado á esta capital el acreditado óptico de Madrid Sr. Eiroa, quien en breve abrirá su establecimiento de óptica en el portal de la casa número 180 de la calle Mayor principal.

El día 6 del próximo Junio tendrá lugar en el pueblo de Villovieco la venta en pública subasta de las fincas pertenecientes al Pósito de dicha villa.

Entre las recompensas otorgadas por la defensa de las posiciones del zoco el Had, Hayaranna y Mariguari el 20, 21 y 22 de Octubre, figura el comandante del cuerpo de Estado Mayor nuestro amigo D. Joaquín Nieves, á quien se ha conferido la cruz de María Cristina por lo que le felicitamos.

«El Testamento de un conspirador» por Ortega y Frías. Léase en «La Novela de Ahora», 40 céntimos.

Por la Dirección de Agricultura se ha dirigido un telegrama circular á los ingenieros jefes del servicio agrónómico interesándoseles manifiesten telegraficamente el estado en general del campo y de las cosechas, y á la vez si las condiciones meteorológicas son favorables ó adversas en sus respectivas provincias.

El Ayuntamiento de Carrión de los Condes remite al gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados por dicha corporación durante el pasado mes de Marzo.

Remitidas por los Ayuntamientos de Villalba de Guardo, Herreruete, y Revenga, se han recibido en el gobierno las listas de concejales y mayores contribuyentes que tienen derecho á elegir compromisarios para la elección de Senadores.

El Sr. Delegado de Hacienda ha puestó al cobro un libramiento importante 3.000 pesetas á favor del Presidente de la Audiencia.

El alcalde de Castrillo de don Juan comunica el gobierno civil que en la noche del 11 del presente mes le fueron robadas al vecino de dicha villa Benito Bartolomé dos caballerías mulares, sin que haya el menor indicio de quién pueda ser el autor ó autores de tal robo.

REGISTRO CIVIL
En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:
Defunción. — Francisca Emperador Fernández, casada de 78 años, Hospital.

muerte entregarán á usted estos papeles. Por agradecimiento á su amistad y por las bondades que ha tenido para mí, debo revelarle el triste secreto de mi vida. Con estas palabras le bastará, soy María Magdalena Dormer».

Se me escapó un grito, «¡María Magdalena Dormer!», repetí tristemente. ¡Pobre criatura! Ahora comprendo tu llanto y tu obstinado silencio. Después continué la lectura de este manuscrito, mojado á menudo con lágrimas.

«A un cuarto de legua de Brest, en una playa que el Océano baña continuamente con sus olas, se vé una casita tapizada de plantas trepadoras. El sitio en que se encuentra es solitario, pero alegre. Los juncos con sus flores amarillas, los lirios con las suyas blancas y moradas, y alguna otra planta de las que se crían á la orilla del mar, rodean la casa, cubriendo gran parte del terreno de verdura ondulante, como la superficie del Océano al menor soplo de la brisa. Cuando las ráfagas de viento silban á lo lejos, la marea sube, al mismo tiempo que los juncos, las aulagas y los lirios que se inclinan y balancean. Entonces la tierra gime como las olas del mar, susurra como el aire, y juntas todas las voces de la naturaleza, forman una misteriosa armonía que el hombre escu-

Nacimiento.—Anastasio Lucas Pi sano, hijo de Modesto y Faustina, Bar rantes, 5.



LOCIÓN ANTISEPTICA PERFUMADA
Contiene la caída del cabello
DE VENTA
en farmacias, droguerías y perfumerías

Doctor NAVARRO
Médico por oposición de los Establecimientos de Beneficencia
Mayor principal, 192 al 198, pral.
Consulta de 12 á 4
Operaciones de Cirugía RAYOS X Enfermedades de la mujer
Laboratorio micrográfico
Tuberculinas y sueros
Electroterapia

CEPILLOS para la ropa de 1 á 12 pesetas, cepillos para los dientes de cerda y de goma, cepillos para las uñas desde 0.25 pesetas, cepillos para los sombreros; cepillos para los peines LA VIOLETTE, Mayor, 52, DROGUERÍA.

Quebrantadores para semillas
Ferretería de Guzmán
Palencia

Dres. Alvarado y Alvarez
O C U L I S T A S
Consulta diaria de 11 á una, Barriónuevo, 2

MERCADOS

Palencia, 13.—Está visto que Febrero y Marzo dejaron su helencia de fríos y vientos á Abril y Mayo, por cuanto estos meses han desmentido su proverbial dulzura.
Los perjuicios que esto ocasiona al campo son innumerables, pues con el frío actual, los pastos no crecen, los sembrados se encogen y achican y todo muestra un aspecto desconsolador.
Hasta ahora, se mantiene el color verde de las plantas cereales, pero si continúa tiempo tan áspero, en breve perderá aquel

y entonces el daño sería irreparable, dado lo avanzado de la estación.

El día de hoy amaneció con cielo despejado, pero bastante frío.
Los precios igual pagándose la fanega de trigo á 48 reales, la de centeno á 30, la de cebada á 22.50 y la de avena á 16.

Cevico de la Torre, 12.—En el mercado en esta vil a nótase retraimiento por parte de los compradores, durante estos últimos días.

El tiempo sigue reinando con vientos fuertes y escarchas frías que á los sembrados perjudican bastante.

Los precios en esta localidad, son los siguientes:

Trigo á 46 reales fanega, centeno á 31; cebada á 22, avena á 16, garbanzos superiores á 160, id. medianos á 120 y 140. Vino tinto á 16 reales cántaro, clarete á 17.
El estado de los campos regular.

Valladolid, 12.—Siguen las ofertas de trigo á 50.50 aquí en la plaza y á 49 en Rioseco.

La entrada por el Canal fue de 500 fanegas á 50 y por el Arco 100 á 50.

Ofrece la plaza centeno á 32.50 y Peñafiel á 30.50.

Entraron por el Arco 200 fanegas de centeno á 32.

Las ofertas de cebada son á 25 y apenas se vende.
Piden por la avena á 17.50.

Rioseco, 12.—Sin entrada al mercado y precios nominal 48.50 reales para el trigo. Ofertas de partidas á 49.25.
Tendencia sostenida. Tiempo variable.

Peñafiel, 12.—Entraron en esta plaza 500 fanegas de trigo pagado á 48 reales, 50 de centeno á 29.50 y 10 de avena á 15.50. Se han expedido 6 vagones de trigo para Barcelona.

Boletín Religioso

Sábado.—Ayuno con abstinencia de carne.—Indulgencia plenaria este día y toda la semana siguiente.—San Bonifacio y San Pascual.

Telegrama

Nombramientos de maestros
Valladolid 13 (13.15)

Por el Rector lo han sido para la escuela de Becerril de Campos, D. Eugenio Gómez; para la de Herrera de Pisnerga, D. Teófilo Calzado; para la de Torquemada, D. Modesto Conejo; para la de Grijota, D. Anfoquio López; para la de Barruelo de Santullán, D. Bonifacio Cesteros; para la de Palenzuela, D. Pablo Díez; para una de esa capital, D. Pedro Rebollar y para la de Herrín de Campos, D. Santiago Rica.

El Corresponsal.

Por telégrafo
Tercera conferencia

MADRID 13

Viendo un desfile
Una columna de infantería, caballería y artillería que iba de maniobras, desfiló ante palacio presenciándolo el rey desde el balcón.

Audiencias militares
Las concedidas hoy por el rey han sido numerosas, figurando entre otras la del general Polavieja.

El rey á Inglaterra
Me ha dicho el Sr. Canalejas que está definitivamente acordado que salga el rey en la noche del domingo ó en la mañana del lunes con dirección á Londres, según la hora que salga el barco del puerto de Calais.

Datos electorales
Los últimos datos de las elecciones coinciden con la nota facilitada por el ministro de la Gobernación, en donde me han dicho que faltan dieciocho actas, incluso las siete de Canarias, cuyo escrutinio se verificará el domingo.

Noticias negadas
Canalejas ha negado la certeza del telegrama publicado por A B C. sobre las negociaciones con el Vaticano, habiendo negado también sea cierto otro telegrama que publica El Imparcial acerca de la estancia de un buque holandés en el puerto de Málaga, relacionándolo con las minas en el Cabo de Tres Forcas.

Lo de Granada
Telegrafian de dicha capital que los elementos avanzados se muestran disgustadísimo por el resultado desfavorable del candidato don Leonardo Ortega, habiéndose presentado muchas protestas.

Los amigos de Ortega confían en que el Supremo anulará la votación.

En Coruña

En la capital gallega ha sido proclamado el Sr. Lombardero por 1.175 mayoría, siendo ovacionado por el público.
Los diputados conservadores del distrito han festejado el triunfo de Lombardero con un banquete, en el que este señor pronunció un discurso elogiando á Maurra, cuyo espíritu les guió á la victoria.

Taff en peligro

Dicen de New-York, que cruzando el presidente Taff en su automóvil por el paso á nivel, el exprés se le echó encima, librándose de un choque por un segundo.

Taff se afectó grandemente al percibirse del peligro que había corrido.

ALONSO É HIJOS.—Mayor pral., 71

cha sin comprender, pero ante la cual enmudece y siente un religioso recogimiento.

«Esta casa estaba habitada por Pedro Dormer, viejo marino que vertió varias veces su sangre en defensa de su patria, y que ostentaba en el ojal la cinta roja de la cruz de honor. Pedro Dormer era mi padre. Mi madre murió cuando yo nací.

«He pasado mi vida al lado de mi padre, en su camarote, como él llamaba á nuestra casa, sin conocer del mundo más que las olas que venían á romperse á mis pies, las flores silvestres que alegraban nuestra vista en primavera, y los pájaros que rozaban con sus alas la superficie del mar.

«Mi padre me llevaba libros, él no había leído nada en su vida; yo, en cambio, leía todo y nadie dirigía mi elección.

«La precaución paternal de Pedro Dormer se limitaba á darme versos, con preferencia á prosa. Él creía instintivamente que con el lenguaje de la poesía no se podían expresar más que ideas nobles y puras.

«Crecí educada por los poetas y la soledad.

«Esta tranquila existencia era agradable para mi padre, que disfrutaba del

bienestar que proporciona el descanso á los que, como él, han afrontado, con la cabeza erguida, las tempestades de los elementos y las tempestades de la vida; pero era demasiado sedentaria y silenciosa para el alma ardiente de una chiquilla que no había tenido penas ni trabajos que disminuyesen su vigor.

«A los niños se los distrae con juguetes, se les forma un pequeño mundo á su alcance, y se les habla un lenguaje que puedan entender; esperando á que crezcan para que comprendan todo lo que no es juego; pero á mí nada me distrajo de la contemplación del firmamento donde brillaban las estrellas del horizonte, por donde el sol aparecía y se ocultaba, y de la inmensidad del mar, cuyas ondas bramaban día y noche.

«No necesité crecer para comprender y admirar las maravillas de la creación; pero como esas flores, cuya sabia se agota para que florezcan pronto, que mueren cuando las demás se entrecierran, así me pasó á mí; la inteligencia se desarrolló á expensas de la vida, y á los quince años era una muchacha tan pálida y endeble, que el viento hubiera podido tronchar como á los juncos de la playa, ó levantar en el aire, como á las hojas del otoño.

«La mayor felicidad para mí, consistía en burlar la vigilancia de mi padre y de mi nodriza Gertrudis, una viejecita que me quería con delirio, para ir á sentarme sola sobre una roca.

«La espuma del mar me salpicaba, el viento se filtraba entre mis cabellos, me resbalaba en el musgo húmedo, y entonces me afanzaba á la roca y quedaba suspendida sobre el abismo, respirando con toda la fuerza de mis pulmones, riendo ante aquel ruido y aquel movimiento, de los cuales mi vida estaba despejada.

«Una tarde, sentada en el umbral de la puerta, al lado de mi padre, me entretenía en tejer una guirnalda de flores, después de haber hecho un ramo que me coloqué en la cabeza, mientras él contemplaba los últimos rayos del sol poniente.

«En un recodo del camino que costea las rocas, á corta distancia de nuestro camarote, vimos aparecer un hombre joven con uniforme de oficial de marina.

«Pareció que estaba enfermo, á cada dos pasos se paraba para tomar aliento, y se llevaba las manos al pecho, como si tuviese un dolor agudo. Un momento las fuerzas le faltaron y se apoyó entre las rocas.

«Mi padre, que tenía una pierna rota,

